

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número. 3.540

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Sábado 7 de enero de 1905

## EL ABOGADO

### Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera a la calle de **Wad-Ras, 1, en tresuelo**, frente al Banco Mercantil.

### Buenaventura Rodríguez Parets

#### ABOGADO

COLOSIA, 1. 2.º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

### Ricardo Ruiz Pellón

#### CIRUJANO DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL

## Nuevo conflicto

El Ministerio del señor Azórraga tropieza antes de la apertura de Cortes con un nuevo inconveniente que habrá de influir, y no poco, en que se retrase la fecha de aquella.

El Presidente del Congreso, señor Romero Robledo, á causa de *inescrutables desvíos é inconcebibles indiferencias* como afirma que expresa en la dimisión presentada del cargo que desempeñaba en la Comisión ejecutiva del monumento á don Alfonso XII, rompe abiertamente con el Gobierno, y en vez de ser en los futuros debates parlamentarios eficaz ayuda de los planes de aquél, é imparcial intermediario en las cuestiones que se susciten entre la mayoría y las oposiciones, pasará á ser enemigo tenaz, que aprovechará hábilmente los poderosos recursos que le conceden su larga vida política y consumada práctica parlamentaria para quebrantar la fuerza del Ministerio hasta conseguir de éste lo que desee ó derrocarlo del poder, si así conviniere á sus planes para el porvenir.

Dícese que la causa inmediata de esa actitud del señor Romero Robledo es la negativa del general Azórraga á nombrar para el Gobierno civil de Sevilla al candidato de aquél, á quien rechazan tanto los conservadores como los liberales de la citada provincia.

*Edificante historia* llama un periódico á la ruptura del Presidente del Congreso con el del Consejo. Y ciertamente que lo es.

Cuando amenaza en Madrid un paro general de obreros, por el cual quedarán sin trabajo, en esta época del año, la más angustiosa para las clases proletarias, más de veinticinco mil artesanos del ramo de construcción; cuando el partido conservador se tambalea y está próximo á caer de la elevada posición que ocupa; cuando más necesario es que quienes se precian de afectos al regimen imperante le presten toda su ayuda para que pueda resolver aquellos problemas que no admiten demora para atender á lo más íntimo de la vida nacional, resulta, en verdad; asaz edificante una discrepancia que se trueca en disidencia por un asunto meramente personal.

No será difícil que el conflicto á última hora se resuelva cediendo el Gobierno, aun cuando se quebrante su prestigio y se desatienda el común deseo de las fuerzas políticas de Sevilla, pues sabido es que aquí se tiene muy poco ó nada en cuenta lo que significa opinión pública; mas no por eso habrá cesado el daño que se infliere al Ministerio y de rechazo al partido que representa, así como el que, en general, sufre la nación, pues no es posible que allí donde los intereses de las personas, por conspicuas que éstas sean, se sobreponen á los de una colectividad y á los del país; allí donde no se tiene en cuenta el daño que puede venir á los intereses generales por un desplante del amor propio herido de un personaje, no es posible, repetimos, que exista un pueblo fuerte y bien organizado, capaz de todo aquello que pedimos y á diario deseamos para España.

Y conste que no individualizamos la censura, y que escribimos estas líneas con abstracción completa de la ruptura Romero-Azórraga; lamentamos el mal, que es ajeño y con profundas raíces en nuestra sociedad, por cuanto es general y le padecen casi todos los políticos y los partidos españoles, pues á él se debe

esa desunión en que vejatan demócratas, liberales, conservadores, republicanos, etc., con daño cierto y grande para la patria, sin beneficio positivo para quienes así proceden.



## AL AÑO NUEVO

¡Cuán desatenta á los futuros daños nace la vida, mariposa leve que á la luz de un relámpago se atreve á remontar la cumbre de los años! Más al tocar los últimos peldaños, llenas las alas de ceniza y nieve, deshecha en flor como ventura breve, la arrebatan los fríos desengaños.

Tú también, nuevo ser, cuando consigas romper andaz tus envolturas rojas, sabrás la ley de tu manguado sino: Vestir almendros y dorar espigas, tender las nubes y arrastrar las hojas en círculos de polvo á su destino...

Luis de Tapia.



## POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—14'30.

## Consejo

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Se ultimarán en él la combinación de Gobernadores.

Otro de los asuntos de que se tratará es del relacionado con el disgusto del señor Romero Robledo.

Esta cuestión dará juego, puesto que si el señor Romero Robledo insiste en presentar su dimisión de la Presidencia del Congreso, el Gobierno no se verá precisado á tener cerradas las Cámaras más tiempo del que se proponía, á menos que no acuerde dar por terminada la legislatura, lo cual es muy difícil.

## En Palacio

En este momento se está celebrando en Palacio la recepción acostumbrada.

Asiste al acto todo el Gobierno, capitanes generales, jefes y oficiales, resultando la fiesta muy concurrida. El Rey vistió uniforme de capitán general.

Lo magnífico del día hace que la fiesta resulte aún más brillante.

## Los carniceros de Valencia

Dicen de Valencia que á causa de la huelga de matarifes y carniceros, hoy sólo se vende carne en los puestos establecidos por cuenta del Ayuntamiento.

La aglomeración de gente en estos puestos ha sido muy grande, haciendo muy difícil el despacho.

La guardia civil presta servicio de vigilancia, ante el temor de que se cometa algún atropello.

Los carniceros parecen dispuestos á continuar en su actitud de resistencia si no son atendidas sus pretensiones.

RICARDO.



Este año los Reyes Magos á la Moda haciendo honores, para no significarse han venido en automóvil. Espléndidos como nunca, desde que en tiempo de Herodes al niño Dios adoraron, ofreciéndole sus dones, han repartido sin tasa á los niños y á los hombres dadas innumerables, valiosas y multiformes. A Azórraga le han dejado en uno de sus balcones dos fajos de alfalfa fresca para el borrego, si come; á Ugarte unas disciplinas férreas, para que se azote; á Vadillo, que está triste, un violón para que toque; á Castellanos, por ser el más chiquitín, un coche, una ponzona y un arroyo para que se desarrolle; al gran Linares un sable de madera y un revólver de imitación; á Moret una jefatura... en Londres; al conde don Eugenio Montero Ríos, un molde de hacer pasteles baratos; á Villaverde un soporífero para soportar desaires desdichados y sinsabores; á Sánchez Toca una funda para conservar incógnito

la nasal profuberancia; á Maura un traje de monje para que con él se vista cuando al banco azul retorna, y á don Francisco Romero un gran campanón enorme con un colosal badajo para presidir sesiones.

También en esta ciudad los Reyes Magos han hecho infinidad de regalos, como es de suponer, regios. A nuestro alcalde, don Luis, le han dejado dos canescos de espíritu de energía por si uso quiere hacer de ellos; á don Ricardo de la Horga un sofá de muelle asiento, para que espere sentado á que le otorgue el Gobierno el bastón de la Alcaldía, con el que sueña despierto; á Elizalde un piano de la carretera de Cueto, para que no se le olvide en ninguna sesión esto; á Sansano, una edición de los discursos completos, que él ha pronunciado en las sesiones de Ayuntamiento; á otros muchos han dejado los Reyes buenos recuerdos; pero conmigo es con quien han estado más espléndidos, regalándome un catarro que me está dejando seco!

## El cupo de consumos

Ya que, según lo que se cuenta acerca del mal resultado de las experiencias hechas en Lyon, no hay por ahora esperanza de encontrar un medio de sustituir el impuesto de consumos, siempre calificado de odioso; ya que no podemos contar con la desaparición de este tributo, que es la extremada en Madrid, en manos de unos arrendatarios, hasta el punto de que se han cobrado los derechos de la cara al volver unos bebedores de la Universidad de acompañar con cirios á los restos mortales de un catedrático; ya que no se halla modo de liberar á los artículos de primera necesidad del gravamen que sobre ellos pesa, siquiera que «reemplazara» la soberanía de la equidad, y que seamos todos iguales: que no paguen unos pueblos más que otros; que no se vean unos beneficiados y otros postergados en cuanto á la concesión de las rebajas que se solicitan. Un periódico de Madrid dice que el Alcalde de aquella capital ha sido muy folletado por los concejales, quienes elogiaban sus trabajos y los de la comisión municipal encargada de pedir al Gobierno la rebaja del encabecamiento de consumos, rebaja que ha concedido el Consejo de ministros, merced á los trabajos efectuados. La cantidad que el Estado rebaja del cupo de consumos es de 1.744.000 pesetas, en lugar de las 700.000 que se habían acordado en principio.

La tendencia del Gobierno en favor de la disminución de los tributos que gravan los artículos de primera necesidad está bien manifestada con ese acuerdo, y como esta plausible actitud puede mejorar la situación del proletariado, contribuyendo á abaratar la vida, se nos ocurre preguntar si «seremos también de Dios», según el dicho vulgar, y tendremos la suerte de que el vecindario de Santander advierta pronto los efectos de esa buena voluntad de los gobernantes.

Por un lado, y en esto hay que parar la atención—al Gobierno se muestra decidido á rebajar el cupo de consumos, y por tanto, á exigir menos cantidad á los Municipios por el concepto de encabecamiento; por otro lado, se procura facilitar la rebaja del precio de las harinas, con las medidas de que ayer hablamos, y aun se anuncian otras más radicales; y coincidiendo con esto, se viene hablando del descenso de los precios del ganado, por efecto de la escasez de pastos. Y ante tales circunstancias favorables, los alimentos continúan caros; los artículos de primera necesidad siguen consumiendo el total de los ingresos de las clases menos acomodadas, y absorbiendo la mayor parte de los recursos de que disponen otras familias de posición económica más ventajosa. ¿Son, entonces, puramente ficticias esas medidas que se adoptan? Esto se preguntan las gentes, como nosotros nos preguntamos si también podremos nosotros folletar á nuestro Ayuntamiento por el hecho de conseguir una considerable rebaja en el encabecamiento por consumos.

El celo y la solicitud de nuestros concejales, y principalmente de la Alcaldía, procurarán obtener también alguna nueva concesión del Gobierno respecto al cupo de consumos. Porque la conducta de la Comisión municipal y del Ayuntamiento de Madrid es un ejemplo digno de imitar. La ocasión hay que aprovecharla. La favorable inclinación del Gobierno presenta una oportunidad de esas que pocas veces se repiten. No vaya á suceder, como de costumbre, que mientras otros pueblos logran concesiones, nosotros nos conformemos con el favor que benévola mente nos hacen. El aumento de la rebaja del cupo de consumos á todos los españoles nos debe favorecer; pero es necesario que el favor se note, que se sienta en el bolsillo del consumidor, que no es tan grande como otras veces el «tirón» que da el Tesoro para reforzar sus ingresos. Y no vale contentarse con lo poco que sin esfuerzo se consigue en este asunto. Conviene hacer ver al Gobierno que la rebaja debe ser completa, para que

no sólo el proletariado, sino todos los consumidores en general, salgan favorecidos con los efectos inmediatos de la rebaja.

## CARTA ABIERTA

### LA FUNDACIÓN VILEGAS EN CÓBRECES

Señor Director de EL CANTÁBRICO. Madrid 4 de enero de 1905.

Muy señor mío y estimado amigo: veo en el periódico de su dirección que se ha visto la Junta de Beneficencia Provincial, obligada á insistir por tercera vez acerca de los Patronos ó Legatarios de la fundación Vilegas en Cóbreces, para que se aclare lo que pasa en ella, y que diga don Federico Pedrosa quince son los com patronos, puesto que el testamento del fundador exige que han de ser siempre tres.

Nada me extraña que ese señor Pedrosa no haya satisfecho los justos y naturales requerimientos de la Junta; porque vienen ocurriendo en el pueblo de Cóbreces muchos y graves disgustos por habérselo encerrado ese señor en el más absoluto silencio; y porque habiendo acudido á mí varios vecinos para que solicitara de él alguna explicación; y solicitada yo de su amigo el excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid don José María Oos, que va casi todos los años á pasar una temporada del verano en compañía del señor Pedrosa; y accedido el señor Arzobispo á procurarla, me contestó después de muchos días que no diría nada á un amigo de lo que habíamos hablado, porque se había persuadido de que sólo con indicárselo le habría causado un gran sentimiento, y tal vez provocado un ataque. Y ya lo cierto que á pesar del gran disgusto y malestar que hay en el pueblo, donde ha sido necesaria la intervención de la justicia para acallar las voces de protesta de los vecinos, contra lo que allí está sucediendo; y que sea varios los vecinos que han sufrido en la cárcel persecución por sus quejas; condenados por injuria que no admite prueba; ni las lágrimas de las esposas, ni las de los hijos de los que padecieron la persecución de la justicia, han ablandado el corazón del señor Pedrosa, que no quiere dar ningún género de explicaciones.

Afortunadamente han intervenido la Junta de Beneficencia Provincial y el señor Gobernador de la provincia, para ejercer el derecho del Protectorado del Gobierno, y el señor Pedrosa tendrá que hablar, porque según dicen las leyes, aunque el fundador haya relevado á los patronos ó administradores de la presentación de cuentas, tienen que justificarse siempre; y aunque por disposición explícita del fundador quedase el cumplimiento de su voluntad á la fe y conciencia de los patronos, en primer lugar, siempre tendrían obligación de acreditar que es ajustada á la moral y á las leyes su acción; y en segundo lugar, que como han muerto dos de los tres patronos del principio y debían haber sido sustituidos, porque exige el testamento del señor Vilegas que sean siempre tres, el señor Pedrosa tendrá que hablar, quiera ó no quiera, y tendrá que decir y probar quiénes son los otros dos y cuándo y cómo fueron nombrados para cumplir la voluntad del testador; y finalmente por que hay otras cosas de capital interés que aclarar.

Está, pues, á mi parecer, muy equivocado don Federico Pedrosa si es que afirma que no tiene que dar ninguna explicación. La ley para el ejercicio del Protectorado del Gobierno le hará hablar; la Junta de Beneficencia de la provincia tiene la misión de ilustrar y facilitar y hasta puede ejercer ese Protectorado; puede pedir informes; puede reclamar á los Notarios, Registradores y Archivos los documentos que juzgan necesarios para averiguar lo que se relacione con la fundación, y como está compuesta de personas dignísimas, no dejarán desamparadas las justas aspiraciones del pueblo.

Fero yo no quisiera que tomaran las cosas por ese camino de violencia, y puesto que según estamos viendo se puede hablar de estas cosas al señor Pedrosa (sin que ocurra un ataque como temía el señor Arzobispo) que en esto como en lo de la otra Obra pía de Quirós, sólo trato del bien del pueblo, y que no quisiera conseguirlo encorandando los ánimos, sino realizando el bien pacífico y sossegadamente, para tener orden y paz moral, más aún que la material, en el pueblo, no puedo por menos de hacer un último llamamiento al señor Pedrosa diciéndole lo que le quería decir por medio del Arzobispo, es á saber:

«Es posible que ni como hombre ni como sacerdote siga usted dando motivo á la perturbación moral en que viven los vecinos de Cóbreces, que habiendo oído en vida y de boca de don Pedro José Vilegas sus intenciones, no pueden satisfacerse ni consolarse por el modo y el silencio de usted?»

«Es posible que ni las lágrimas derramadas por las familias de los que padecieron persecución de la justicia por causa del silencio de usted, ni las lágrimas que se pueden derramar otro día, porque aquellas gentes se creen despojadas de más de trece millones y sólo están contenidas por los vírgores de la cárcel, es posible, señor Pedrosa, que cuando todo esto puede evitarse y se puede restablecer la paz de los espíritus fácilmente mediante unas sencillas explicaciones de usted, continúe usted en el propósito de no darlas?»

Es una cuestión de conciencia la que en estos términos se plantea y en que por tratarse del bien público á la conciencia pública se somete. Por mi parte nada digo, y lo único que voy á hacer, para terminar, es ofrecer á usted la cuestión bajo otro punto de vista.

## La nota del día

por APDLES MESTRES



—¡Valiente herencia me ha dejado mi señor Padre!

La circunstancia de que vivimos muchos que oímos al fundador que pensaba dejar su caudal para hacer bien á su pueblo; la circunstancia de que en opinión de los que conocían el caudal del señor Vilegas (ó que juzgamos por lo que declara en su testamento) y de que, lo que se ve gastado por los patronos ó administradores de ese caudal hace una diferencia de más de tres millones, que creen algunos vecinos de Cóbreces que pertenecen al pueblo; y últimamente el hecho de que por allí se corre, con referencia á noticias más ó menos exactas, pero que corren, que está ya terminado el caudal del señor Vilegas, mantienen de una manera justificada aquel malestar moral y material que hay en el pueblo. Ahora bien, ¿no es verdad que aunque se sofoque y ahogue ese malestar por la guardia civil y el Juzgado, puede estar pululando en el ánimo de las gentes al ver el silencio y la impasibilidad de usted, una protesta, no sólo contra la justicia humana, sino que hasta contra la religión, de que es usted muy remarkable ministro? ¿No es verdad que de esa manera se le hace más daño que aunque estuvieran aquellos vecinos afiliados al suarquisimo ó? ¿No es verdad que sería cristiano y juicioso el evitarlo?

Pues todo esto en el orden de la paz moral, de lo jurídico y de lo religioso, que es tanto y tan grave, se puede evitar sin más que usted hable, no para rendir cuentas que nadie le pide, sino para justificar el cumplimiento de las cargas de la fundación y acallar aquella alarma que está tan justificada.

Dios inspire á usted y logre que haga usted la paz en su pueblo y que no olvide este aforismo moral: «Que todo el que administra una cosa tiene el deber moral (aunque fuera relevado del deber material) de satisfacer y acallar, en la medida de la razón y justo, las fundadas inquietudes de aquellos para cuyo bien administra.»

Y ahora, Dios ayude á la razón, á la verdad y á la verdadera hombría de bien.

Baldomero Vilegas.

## Los estimulantes

Dicen los despachos relacionados con la guerra de Rusia y el Japón, que en los bolsillos de las ropas que vestían los japoneses muertos en la campaña, se han encontrado pastillas estimulantes, que ejercieron, indudablemente, una acción eficaz, arivando el funcionamiento de estos organismos fatigados por la guerra. La noticia viene confundida entre tantas otras, y habrá pasado inadvertida para la mayoría de los lectores. Pero de ella se puede sacar tema para unas cuantas reflexiones, sin que nos lancemos á suponer que existe ya, en aquellos lejanos países, la industria de las píldoras que en la novela de Daudet «estimulan» los ardores de un amante alcohólico. La aplicación de la farmacopea á la guerra, bien puede ser un hecho, y lo extraño es que todavía no hayan salido los milagrosos que se anuncian en las cuartas planas de los periódicos con una afirmación rotunda, atribuyendo, por ejemplo, á un cinturón eléctrico, de carácter puramente bélico, los triunfos de los japoneses.

A ridicularizar, con más ó menos donosura, el empleo de las pastillas estimulantes, no enderezamos estas líneas. A otro fin las encaminamos: el de fijar una idea que se nos ha ido robusteciendo, provocada por la contemplación, —á subterfugio, á distancia honesta,—del espectáculo que ofrecen estos dos grandes pueblos que se están destruyendo con un ardor bastante excesivo. Políticamente, socialmente, moralmente, también, el pueblo ruso, conjunto de rebajados—á juzgar por las leyes que allí se cumplen—es uno de los más atrasados de Europa. Socialmente no lo somos tanto los españoles, de cuyo genio independiente ha nacido la libertad de los pueblos de América. Esto es lo que hay que hacerle notar bien cuando se hable de la acción de España en el mundo nuevo.

Allí hemos llevado nosotros la libertad individual, con todas sus consecuencias. El espíritu de independencia, aun cuando al cabo se nos haya convertido en un enemigo político, vencedor al fin, jamás lo llevó á las Repúblicas sud-americanas, incluso á la Gran Antilla? No serían los negros africanos, allí enviados para obedecer, como obedecen hoy los rusos á la autocracia dominante, que, sin detenerse en el detalle

de una ejecución rápida, por la guillotina ó por el fusil, apartada de la ley, pero no de las costumbres—ó con los fríos y las hambrunas de la Siberia. Este pueblo ruso, donde se prolonga el castigo todo lo que puede permitir la resistencia física, es un pueblo de obedientes, de sumisos, de dóciles, no queremos decir que de esclavos. De este país, una voz soberana, con todas las inflexiones de un sentimentalismo de argenta-tonor de ópera—, puede sacar muchedumbres ciegas, perfectamente disciplinadas por la fuerza de la costumbre, por la fuerza del terror, por la fuerza de la ignorancia. Los hombres civilizados empiezan á decir que todo el mundo es patria; los rusos continúan creyendo que la inmensa Rusia es todo el mundo. Estábamos igual los europeos antes de la ventura de Colón, cuando se unió á la vaguedad de la idea del infinito la concepción fantástica de las obscuridades del mar tenebroso.

Otro pueblo, en un estado de perfecta amalgama, sin gran predominio del individualismo, quiere salir de su postración. Todo él busca en la guerra un poderoso estímulo, que robustezca el organismo nacional y fortifique las individualidades, para sacar de las multitudes dóciles masas improductivas, de éstas, grandes hombres. Para obtener «el ejemplar» hay que cultivar la especie. Para lograr el «gran japonés» es preciso crear el gran Japón, de los vigores de los ardores, de la energía, de la fuerza. La gimnasia de las muchedumbres es el origen de los briosos héroes de la fuerza, de la actividad, de la guerra, como de la esburdura. Los pueblos ilustrados tienen sus grandes sabios, como los pueblos guerreros tienen sus grandes generales. Reñimos los españoles en luchas civiles interminables y nuestra creación «individual» es un principio de la milicia: nos pacificamos, estudiamos, progresamos, y la figura de un sabio insigno se destaca sobre las muchedumbres. En uno y otro caso, una masa que pesa, ó una masa que estudia ha de ser el pedestal de tales estatuas.

El Japón se quiere crear una fama universal para un Estado mayor de pueblo guerrero. Cuenta con las multitudes que toman «las pastillas estimulantes», y que se dejan arrastrar por el afán de elevar el concepto de su patria, y con tales elementos, como no faltarán rusos que defendan á su Rusia, no han de faltar japoneses que ensanchen el suelo suyo. Una guerra «de límites» es esta que no puede trastornar al Universo, pues ya vemos que se da todo el Japón y se da la Rusia entera por un palmo de terreno, y estos derechos no conducen á buena parte. No comparemos á estos conquistadores japoneses, que casi no tienen idea exacta de la energía ni del espacio con un Napoleón que, como el Cid en Castilla, pretendió ensanchar la Francia al paso de su caballo, y hacer una sola nación del mundo entero, previendo é intentando realizar por la fuerza de las armas y por la astucia de la diplomacia esta idea que ahora vive entre las gentes europeas y americanas: esta idea de que todo el mundo es patria. Estos antiguos conquistadores eran hombres que pensaban: estos rusos y estos japoneses son hombres que obedecen, con estímulo moral, como la adoración ex el Zar, ó con estímulos químicos, como las pastillas de que hablan los despachos.

Europa no está ya para esto. Aquí el individualismo saca perfectamente sus cuentas, y antes de reñir una contienda entre un poder y otro poder, es preciso que haga imposible la vida de un pueblo por la existencia de otro. La guerra no se declara ya en Europa entre los Reyes, sino entre los ciudadanos. Así, á pesar del deso de revancha del ejército francés, Alemania y Francia viven tan cordialmente, porque los generales del país vecino no salieron muy bien librados de la guerra del 70; pero los comerciantes parisinos tienen en Berlín cuarteles y productivas sucursales.

Rusia y Japón son dos pueblos que se devoran, porque todavía en ellos no abundan los hombres libres, de estos que aquí, en lenguaje tan platótico y afrancesado, se llaman «ciudadanos».

## POR LOS NIÑOS

En estos primeros días del año, es costumbre atender con especialidad á los niños. Los padres que cuentan con recursos acuden á las tiendas de juguetes y se com-

placen en llevar á sus hijos objetos de entretenimiento, y también de valor, que han de ser el encanto de los pequeños. En esa Francia que desde lejos nos parece tan apartada de los santos gozos del hogar, y que es como en España donde más intensa y constante es la vida de familia—á pesar de las tentaciones de París—los estrenos, los regalos á los niños, la costumbre de obsequiar á estos en los días primeros del año han creado una fuerza creadora de productos industriales que absorbe la actividad de muchas fábricas y de muchas inteligencias. El juguete parisiense, superior por su elegancia y por su finura al que procede de otros centros productores, se perfecciona más y más cada año, y ha llegado ya á convertirse en una imitación, en miniatura, de todas las creaciones de las grandes industrias. A Santander han venido este año, y han sido expuestos en los escaparates, máquinas de vapor, dinamos, calderas, automóviles y otra multitud de juguetes de una aplicación indudable á la instrucción de los niños, que pueden considerarse como verdaderos modelos, fabricados por alumnos de ingeniería. Y aquí no es donde mejor se puede traer el juguete caro, porque no abundan los compradores decididos; pero en otros sitios, como Madrid y Barcelona, se exhiben trabajos de una perfección asombrosa, como un acorazado que vimos no hace mucho tiempo, en el cual se podía afirmar, teniendo en cuenta que se trataba de un juguete, que no faltaba un detalle. Los niños, con esta cooperación tan activa de la industria, cada vez están más entusiasmados con sus juguetes, y cuando llegan estos días, padecen alguna tristeza lo que no son obsequiados con alguno. Pero ya empiezan á advertir los pequeños que el juguete barato vale para poco y no signifi-ca nada, mientras que el costoso hasta puede despertar en ellos aficiones bien definidas hacia una manifestación cualquiera de la actividad humana.

El juguete instructivo cumple con lo que no lo son, y así prefieren los muchachos una maquinita de vapor, una imprenta ó una caja de herramientas, á los arcaicos, á los caballos de cartón, á las arcas de Noé, de los cuales y de cuyos habitantes se puede decir como de los presidios, y los manicomios: «ni son todos los que están, ni están todos los que son.» Las arcas de Noé, por ejemplo, no pueden contener «muestras» de todos los animales que andan por el mundo; porque algunos son de origen muy posterior al que «las uvas plantó»; pero una máquina generadora de vapor, como la que hemos visto en un escaparate, tiene todas las piezas que exige el funcionamiento de una «de verdad» y da idea perfecta de lo que son estas creaciones de la mecánica. Los niños, ante estos productos de las fábricas de juguetes, tan útiles é instructivos, se inclinan á preferir el regalo práctico, y no quieren tambores, ni coronas, ni pierros, á menos que se trate de ornatras de corta edad.

El regalo de Reyes hay que hacerle práctico: á esto tiende la industria. Si es posible, ya que muy pocos niños aceptan en estos tiempos la posibilidad de la visita de los Magos, sean estos regalos premios de las buenas cualidades y de las virtudes demostradas por la gente menuda, para que al propio tiempo se haga el obsequio y se estimulen las buenas inclinaciones. Ayer, en Cajo, se hizo una distribución de regalos á los niños, y se le dio el carácter de premio á la aplicación y á la constancia. Además, á los niños pobres se les dio ropas, que buena falta les harán, y que son para ellos el mejor regalo. Ya anunciamos en nuestro número anterior esta distribución de premios entre los alumnos de la escuela existente en aquel barrio, escuela dirigida por don Manuel Pasca, profesor entusiasta y laborioso, cuyos servicios á la instrucción son dignos de elogio. Los premios, como en años anteriores, fueron regalados por el generoso señor don Antonio Ruiz de Velasco, que pone preferente atención en cuanto puede favorecer al citado barrio, y que evidencia frecuentemente su fe sincera en todos aquellos esfuerzos que tienden á favorecer la educación de la infancia.

El acto de la distribución fue muy solemne. A él concurrieron el señor Calderón, cura párroco de Consolación; don José Escalante, director del Instituto general y técnico; los concejales señores del Campo y

Orallo, en representación del Ayuntamiento; el señor Ruiz de Velasco, y otras varias personas y representantes de la prensa. También asistieron, entre otras distinguidas señoras y señores, las del señor Ruiz de Velasco y la mayoría de los padres de los niños que á aquella escuela concurren. Dio comienzo el acto con un discurso pronunciado por la niña María Sandoval, en el que se elogiaba á los señores Ruiz de Velasco y autoridades allí presentes, y á los niños por su aplicación, y en seguida se procedió por la maestra doña Luciana Vallejo al reparto de premios entre las niñas, consistentes en trajes.

Las niñas premiadas fueron las siguientes: Primeros premios.—María Sandoval, Manuela Ortega, Manuela Ortega, María García, Emilia Gómez, María Cadiñanos, Rosario García, Fe Cadiñanos, Serafina Elizalde, Segunda Varela, Jesús García, Mercedes Díaz, Avelina Varela, Joaquina Cubillas, Isidora Ortega, Carmen Miera y Clotilde Torcida.

Segundos premios.—Amelia Sandoval, Angelieta Ruiz, Teresa Ormazábal, Mercedes García, Victoria San Miguel, Elvira Landazábal, Amparo Blanco, Amparo Landazábal, Angeles Rozas, Herminia Otero, Otilia García, Consuelo Ramos, Palmira García, Manuela Iurbe, Mercedes Sanz, Lucía Rodríguez, Dolores Sanz, Rosaura López, Juliana Ramos, Carmen Bzanilla, Rosario Landazábal, Elvira Bajo, Joaquina Gandarillas, Josefina Gandarillas, Rosaura Arnaiz, Manuela Mijangos, María Landazábal, Dolores García, María Anzabal, Felipa Bilbao, Angeles Terán y Rafaela Sandoval.

Terminado el reparto de premios entre las niñas, el niño de once años Fernando Cimiano, con gran seguridad, dijo otro discurso elogiando la instrucción y felicitando á todos los presentes, y pasó el maestro señor Pasca á distribuir los premios á los alumnos de las clases diurna y nocturna.

Uno de los premios, que consistía en una camisa, un chaleco, una boina y una blusa, se dió á los niños Casimiro Trueba, Eusebio Izquierdo, Angel Izquierdo, Fernando Cimiano, Jesús Cimiano, Ramiro Herranz, Gabriel San Miguel, Manuel Delgado, Julio Calderón, Francisco Fco, Pedro Sanz, Adriano Gutiérrez, Saturnino Trueba, Jesús García, José Arenal, Cándido Morada, Florentino Mijangos, José Miranda, Eugenio Blanco, Bernardino Rivas, Luis García, Pedro Lamas, Manuel Cabrero, José Asón, Jesús Asón, Florencio San Miguel, Miguel Miranda, Lorenzo Cobo, Aquilino Alonso, Emilio Somonte, Aurelio Fernández, José Igarra, Faustino Igarra, Enrique García, Pedro Mingo, Prudencio Salas, Faustino Rincón, José Muñoz, Víctor Ríos y José María Mediavilla.

Se entregaron diplomas á los niños Luis Oria, Ramón Cadiñanos, Esteban Torre, José Torre, Juan José Gómez, Fernando Rodríguez, Juan Pablo de la Sierra, Adolfo Carlos de la Sierra y Alfredo López y libros á José Mico, Jesús Terán, Aniceto García, Pablo Chirouze, José Aspiázu, Hipólito Landazábal y Domingo Sanz.

De las clases nocturnas se entregaron diplomas á los alumnos Guillermo Torre, Joaquín Toca, Laureano Toca, José del Río, Miguel Hernández, Luis Miranda, Mariano Bajo, Eusebio Bajo, Eleuterio Miera, Fabriciano Salcedo, Luis Saiz, Prudencio Mico, Juan S. Martín, Antonio San Martín y Antonio Ricalde.

Aplaudiendo el generoso desprendimiento del señor Ruiz de Velasco, hicieron luego uso de la palabra los señores Campo y Escalante, que fueron contestados por aquel, quien expresó el deseo de formar un patronato ó junta de vecinos para ampliar la enseñanza en aquella escuela con otra elemental de Artes y Oficios.

Después, el señor Ruiz de Velasco manifestó que concedía un premio extraordinario de constancia, consistente en una libreta de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad de 100 pesetas, y á propuesta del maestro, señor Pasca, fue otorgado al joven Guillermo Torre y se dió por terminado el acto.

Los niños, al salir de la escuela, fueron obsequiados por los señores de Ruiz de Velasco en los jardines de su hermosa finca, con pasteles.

Denuncias y sucesos

En la madrugada de ayer y á la puerta del

balle El Automóvil, se suscitó una cuestión entre varios jóvenes y uno de ellos fue detenido por los agentes de vigilancia. Al ser conducido á la prevención, según el parte dado por los guardias, un hermano del detenido, Benigno Cuevas, trató de impedirlo y agredió á uno de los agentes llamado Serafín López.

El agresor quedó detenido también y ayer se puso el hecho en conocimiento del Juzgado.



"Manuales Soler"

La acreditada casa editorial Sucesores de Manuel Soler, de Barcelona, acaban de enriquecer su Biblioteca con dos nuevos libros, tan útiles é importantes como los que hasta hoy lleva publicados.

Noticias de Higiene Industrial por el doctor José Ignacio Elizagui López, médico de la Beneficencia Municipal de Madrid, es el título de uno de ellos, en el cual se exponen cuantos datos son útiles y necesarios á los obreros de fábricas y talleres acerca de la higiene en general, y en especial á la que deben guardar y practicar en el oficio particular á que se dedican, detallando las precauciones que habrán de tomarse en cada caso, describiendo aparatos, industrias, máquinas, mecanismo y funcionamiento de las mismas, etc., dando fin con un completo cuadro de los primeros cuidados que hay que prestar á quien sea víctima de accidentes industriales.

El segundo se titula Hongos comestibles y venenosos y es de la pluma de don Blas Lázaro é Ibiza, doctor en Ciencias, académico y catedrático de la Facultad de Farmacia en la Universidad central.

Es un tratado de gran utilidad práctica al público en general, pues después de un estudio acerca de los hongos, expone las diferencias entre los venenosos y los comestibles, clasificándolos y describiéndolos, dando reglas para la recolección, conservación y preparación de los comestibles, enseñando su cultivo y las precauciones para evitar los efectos del envenenamiento, ya preventiva ya curativamente.

Ambos libros, que constituyen los tomos 49 y 11 de la colección Soler, se venden, respectivamente, esmeradamente impresos y encuadernados en tela, á los precios de 2,50 y 1,50 pesetas. Ille sup el autor.



FUNCION PARA HOY

(POR SECCIONES)

A las ocho en punto: Segunda representación de la zarzuela en un acto y dos cuadros, original de don Fernando Sagura, música del maestro don Cosme Bauzá, que tanto éxito obtuvo la noche de su estreno, titulada:

EL CUCHILLO DE MONTE

A las nueve y cuarto (Sección doble): la zarzuela en tres actos

EL DIABLO EN EL PODER

Ayer se distribuyó en el teatro la lista de la compañía cómica que dirigirá el aplaudido actor don Rafael Ramirez y que debutará el día 12 del actual, con la preciosa comedia La Charra.

La lista de la compañía, por orden alfabético, es el siguiente: ACTRICES.—Barrillo, Isabel; Burillo, Soledad; Domínguez, Emilia; Grajera, Victoria; Lasheras, Rafaela; París, Teresa; Sampedro, Mercedes; Olona Concepción; Zamora, Rafaela.

ACTORES.—Barbero, Alfredo; Diego, Luis; Duque, Juan; Ramírez, Rafael; Pérez Indarte, Antonio; Puga, Ricardo; Sánchez Bort, Pascual; Valle, José del; Vangas, Fernando; Villanova, Luis; Zarro, Antonio.

Apuntadores, Bonifacio Clavo y Segundo Martínez.

Representante de la compañía, Antonio Sánchez.

Maquinista, Antonio Silva, muelista, Juan Salas; Peluquero, Eufemio Linaero, Recetario, En tres actos.—La Charra; Los

hijos artificiales; Los Galeotes; El sombrero de copa; Los domingos blancos; San Sabastián mártir; Los Gansos del Capitullo; El regimiento de Lupión; Militares y paisanos. Estrenos, en tres actos.—La casa de García; Las viudas alegres; Pasaquel Cordero; El doctor Giménez; La doncella de mi mujer; El número 6; Mater Dolorosa; El Cantábrico; El Gobernador de Urbequique.

En dos actos.—La señorita Francisca; Pedro Giménez; Zaragüeta; El abuelo; El niño; Los señores; Los hugonotes; La monja descalza; Pepita Reyes; Paraisito; El oso muerto; La carita verde; Matrimonio civil; El barón del Trono Verde; El afinador; González y González; Viajeros de Ultramar; La mamá política; Tortosa y Soler; El chiquillo de la casa; Los corazones de oro; La ducha.

Estrenos, en dos actos.—Las víboras; La Canicenta; El problema de los garbanzos; Frente al enemigo; El amor que pasa; La Brusea.

En un acto.—La victoria del general; Prueba de amor; En plena luna de miel; Trindador; Doña Lola del alma mía; La cascara amarga; Caro y van carito; El sueldo dorado; El chiquillo; La Praviava; Los asistentes; Agua va!; La cuerda floja; Primo Prieto; Los pantalones; Nicolás; El zapateo Pérez; El flechazo; El amor en el teatro; Los demonios en el cuerpo; La reja; Los monigotes; La Jerezana; Cincuenta exactas; Con arma blanca; Los valientes; Caza de almas; Pasa la frascachona y otras.

Estrenos, en un acto.—Frankfort; Juventud; Despedida cruz; El fuego de anoche; La gárgara real; Mi sastrero; De México á Villacameña; La niña; ¡Pá mí que nivel!; El contrabando; El hijo del boticario; Al maestro ochillada; La venganza del pájaro azul. La empresa abre un abono por 15 representaciones á martes, jueves y días festivos con funciones completas, á los precios siguientes:

Proseos principales y de plateas, sin entrada, 255 pesetas; ídem segundos y de ídem, sin ídem, 85; platos principales del centro, sin ídem, 255; ídem de plateas y principales laterales, sin ídem, 180; ídem segundos, sin ídem, 75; butaca sin entrada, 255 pesetas.

Los impuestos á cargo del público. Se abre también un abono á diario de 30 representaciones con la importante rebaja de un 35 por 100 sobre los precios ordinarios de funciones completas.

Las funciones no comprendidas en el abono de moda se dividirán por secciones, para dar mayores facilidades al público y prestar para ello las condiciones del vasto repertorio género Lara.

Los señores abonados á diario disfrutará gratis sus localidades en todas las funciones de tarde.

El sábado 7 y domingo 8 del corriente, estará abierto el despacho para los señores que deseen abonarse á diario.

El 9 y 10 sucesivos, para los martes, jueves y festivos.

LA PESCA

MERCADEO DE VIGO

Morluza del pincho, á 480 reales docena de 30.

Trajeron los vapores de una y media á tres y media docenas de 30.

Sardina: trajeron las traineras de 5 á 50 cestas, que vendieron de 95 á 70 reales una.

Ollomol: trajeron los vapores de 680 á 1.200, que se cotizaron á 1'20, 1'10 y una peseta el par.

Carbella, á cinco duros el ciento, Enero 4.

Policias

A los suscriptores de fuera de la capital

Esta Administración suplica á todos los suscriptores que no estén al corriente en el pago de sus cuentas, se sirvan hacerlo antes del día 15 del corriente enero.

R. Presmanes, dentista

Puerto, 1, duplicado, principal.

Impermeables

Los que dan mejor resultado son los confeccionados á la medida en la sastrería Viuda de Marcelo Aguirre. Carricks y gabanes de paño impermeabilizado, desde 50 pesetas.

De la "Gaceta"

Por la Dirección general de Prisiones se anuncia la adquisición, mediante pública subasta, de 2.600 trajes de paño con doble pantalón con destino á los confinados en las

prisiones del Reino: la licitación se verificará el día 3 de febrero próximo, á las once de la mañana, con sujeción al pliego de condiciones publicado en la Gaceta del jueves 5 del corriente enero.

Las riquezas naturales de Hungría, en parte inexplotadas, lo hacen uno de los países más favorecidos de Europa y de los más ricos en tesoros minerales. Debido en parte á su peculiar formación geológica, posee Hungría fuentes naturales amargas de excelentes propiedades terapéuticas. Desde más de treinta años una de éstas, el manantial Francisco José, situado en las colinas de Buda, en medio de ricos viñedos, frente al Danubio, ha ocupado primer puesto en la terapéutica moderna, exportándose sus ricas aguas amargas purgantes á los países más lejanos. La denominación «amargas» es menos aplicable al agua Francisco José que á cualquiera de su clase, puesto que queda bien admitido ser ésta la única agua purgante de sabor no desagradable, y es debido á su paladar bien soportable por su composición uniforme y efectos terapéuticos que el agua Francisco José goza de su siempre creciente popularidad.

De arribada

Con motivo del temporal ayer entraron de arribada en nuestro puerto los vapores Hernani, Aller y Mieres, que anteayer habían salido para diferentes destinos.

Comprobado á diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y recobrar la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Vanguardia federal

Se convoca á todos los afiliados á la misma para una Junta general que tendrá lugar hoy, á las ocho de la noche en el Casino del partido, encareciendo la puntual asistencia por tener que tratar en ella asuntos de interés.—La Junta.

CARIDAD

Ayer hemos hecho entrega á la pobre familia que habita en la calle de San Roque, 3.º, de dos pesetas que para ella recibimos de una señora.

Movimiento marítimo

DIAG

Buques entrados

Cockrell, de Pasajes, con carga general. Cabo Ortegá, de Bilbao, con ídem.

Melbón González, de Bilbao, con ídem. María del Carmen, de Bilbao, con ídem.

Elvira, de Gijón, con carbón. Universal, de Burdeos, en lastre.

Buques salidos

Ninguno.

Exposición de Lieja

El Comité de Propaganda de la Exposición Universal é Internacional de Lieja en 1905 se reunirá en Junta general esta tarde, á las siete en punto, en el local de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes, Velasco 11, principal, suplicándose á los señores vocales la más puntual asistencia.

La Cascarina Leprince es el mejor remedio contra el estreñimiento, siendo á la vez el más barato, puesto que una sola caja basta para un tratamiento completo y consigue la curación de esa enfermedad.

Sociedad de Bomberos voluntarios

El próximo domingo 8 del corriente, á las once de la mañana, se verificará la inauguración oficial del nuevo Parque de Bomberos voluntarios; y en la imposibilidad de invitar personalmente á todos los que contribuyen al sostenimiento de esta benéfica Sociedad, se pone en conocimiento de los mismos por medio del presente aviso por el se dignan honrar con su presencia dicho acto.—El Presidente, Antonio F. Balaorón.

Para concurrir á la inauguración del nuevo Parque de Bomberos voluntarios hemos recibido una invitación del presidente de la Sociedad, señor Balaorón. Agradecemos la atención.

Juventud Cantábrica

Con numerosa concurrencia se celebró ayer tarde el baile en los salones de esta sociedad, en la calle de Santa Lucía, reinando el mayor orden y mucha animación.

Mañana domingo, á las cuatro de la tarde, dará la misma sociedad un magnífico baile.

Mareas de hoy

Plenamar: 4'10 mañana y 4'29 tarde. Bajamar: 10'28 mañana y 10'47 noche.

El frío excesivo

En el Diario de Girona leemos que fue tan intenso el frío que se dejó sentir en aquella ciudad y su provincia el día de Año Nuevo, que el termómetro bajó á ocho grados bajo cero.

En Sarria, el río Tre aparascá nemado de parte á parte y lo mismo el Ouyar. Al mediodía del 2 el agua, puesta en un

plato el aire libre, se solidificaba á los pocos minutos.

Premios

En el sorteo verificado ayer en el establecimiento de ultramarinos de la señora viuda de Caballeros, en la Ribera, de los tres premios con que obsequiaba á sus parroquianos han correspondido á los números 14.665, el primero; 14.707, el segundo, y 15.279, el tercero.

El Automóvil

Esta Sociedad ruega á la persona que equívocamente cambió su capa por otra que digna pasar por su local, con objeto de deshacer el error.

La guardia civil de Astillero comunita que hace pocos días fue robada la campana de la ermita de la Virgen de los Remedios, enclavada en las nieves de Guarnizo.

A pesar de las gestiones practicadas por la benemérita, no ha sido posible hallar á los autores del «campanudo» robo.

Por la guardia civil del puesto de Laredo han sido detenidos dos sujetos, á quienes el Juzgado de aquella demarcación tenía reclamados por un robo cometido hace tiempo en aquella villa.

Verificada la rifa del cerdo en la Casa de Caridad, ha sido premiado el número 5.596.

El café tostado marca «Tres Coronas» es sin duda alguna, el mejor de los cafés. Lo constituye una mezcla bien combinada de Moka, Caracollo y Hacienda, de Puerto Rico, y se expone en paquetes sellados, en LA UNIVERSAL.—Blanca, 19

Apagador instantáneo de incendios sistema Mahieux

De este ingenioso y útil aparato se han hecho pruebas en todas las capitales de España, está basado su mecanismo en un recipiente con distintos productos que al mezclarse en el momento de ser usado, despiden con violencia un chorro de gas ácido carbónico con el que se riega la base del incendio; como este gas es más pesado que el aire, se queda ó cubre el incendio, impidiendo siga la combustión; el resultado de este dispositivo es admirable y de resultados rapidísimos, sobre todo en locales cerrados. Puede verse el aparato y cargas, San Fernando, 22, 3.º, izquierda.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses; son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito: en Barcelona, Ronda de San Pedro, 36; y de venta en las principales droguerías de Europa y América.

Si no quiere usted estar calvo, use el Céfiro de Oriente Lillo. El que es calvo ó se le cae el cabello, es por que quiere.

Junta general

La Junta directiva de la Asociación de Enseñanza Laica ha acordado convocar á Junta general ordinaria para el domingo 8 del actual, con el objeto de proceder á la renovación de cargos y de dar cuenta á los asociados de los actos realizados por la Junta que ha venido funcionando durante el último año, como también del estado económico que guarda la caja de la Asociación.

El acto se verificará en el salón de actos públicos de la escuela, á las diez de la mañana del citado día.—El presidente, Lorenzo Portilla.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)

Palacio del Sr. García Macho, teléfono 300

Coquina francesa y española

Servicio á la carta

COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

Plato del día: Rosbif con patatas glaseadas

PUBLICACIONES

Buen comienzo de año

Nuestro querido colega Blanco y Negro comienza el año 1905 introduciendo importantes novedades y grandes reformas en su composición. Hermosa prueba de

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" II

EL PROGRESO

POR

EMILIO SOUVESTRE

El mismo le sucedió con el deán, temeroso de que privasen á su caballo del pasto de las praderas de monseñor, que le habían concedido por mediación de maese Morsan, y otro tanto hizo el notario para que no le quitasen las escrituras del castillo.

Catalina volvióse ya para darle estas malas nuevas á Tomás, cuando siguiendo por el límite de los campos de trigo, con el corazón oprimido y los ojos llenos de lágrimas, vio á un fraile de San Francisco, que por otra senda, se dirigía también hacia Rille.

«Buenos días, contestó el franciscano. ¿De dónde venís, hija mía, á una hora en que todo el mundo está trabajando?»

«Vengo de casa el deán, padre, contestó Catalina con voz entrecortada.

«¿De casa el deán! ¿Tenéis algún asunto grave que ventilar?»

«No mío, sino de mi primo Juan.

«¿Qué ha hecho?»

«La joven refirió lo ocurrido la víspera y la conducción de Juan á las prisiones del castillo.

«¡Dios le salve!, dijo el padre Ambrosio (tal era el nombre del franciscano); hace una hora que vi pasar al conde Raoul con todo su séquito, y parecía una tempestad de verano. Uno de sus escuderos ha referido en la aldea que había sido desmontado

tres veces en el torneo de Angers y que estaba furioso.

«¿Qué decís, padre mío!, exclamó Catalina. El intendente se aprovechará de la rabia del conde para hablar de Juan y hacerle colgar de las horcas del castillo.

«Sin embargo, fíjense en su misericordia, dijo el fraile de un modo que revelaba bien á las claras que tampoco él tenía esperanzas.

«¡Oh, no, no! añadió la niña juntando las manos y echándose á llorar; cuando monseñor Raoul está encolerizado no perdona nunca; cuando tiene rabia en el corazón, se la venga en el primero que encuentra al alcance de su mano. No hay esperanza para Juan. ¿Pobre Juan de mí vida!... ¿Qué va á ser de tu padre?»

«¿Qué va á ser de nosotros, si eres nuestro apoyo y nuestra esperanza! ¡Ah, si le conocieseis, padre mío!... Valiente como un jabalí para con los que le insultan, y bueno como un perro para los que le aman... ¡Y pensar para los que se atreve á decir la verdad que nadie se atreve á decir la verdad para defenderle, ni el deán, ni el notario, ni el colector!... Solo su viejo padre y yo nos atreveremos á declarar que la culpa es del intendente, que él es quien le ha insultado y golpeado... Pero como somos pobres no nos escucharán y Juan morirá en la horca. ¡Ah! ¡Por qué no he de poder salvarle con mi sangre!»

«Y mientras hablaba así la niña, sollozaba y cruzaba sus manos contra el pecho. El monje se enterneció.

«¡Mevadme al castillo de Raoul y hablaré en favor del preso.

Catalina dió un grito de alegría.

«¿De veras, padre mío? preguntó.

«No es obligación nuestra el socorrer á los oprimidos? añadió el franciscano.

«Y os atreveréis á hablar con el conde de Raoul?»

El fraile sonrió.

«El conde Raoul es un hombre, y nosotros hablamos hasta con Dios. Guíadme al castillo, y sobre todo andad de prisa, porque la justicia de los nobles es rápida y podríamos llegar tarde.

Aquella idea hizo temblar á Catalina, la cual echó á correr hacia el castillo seguida del padre Ambrosio, que apenas podía andar tanto como ella.

No tardaron en descubrirlo; la joven levantó los ojos horrorizada hacia las horcas que coronaban la torre principal, pero no vio más que los esqueletos de dos guías, á quienes Raoul había hecho colgar el año último. Ensanchose su corazón y continuó la marcha con paso menos rápido.

El castillo de Rille había sido recientemente destruido, y nada de cuanto constituía á la sazón el arte de la defensa fue echado en olvido por el maestro de obras que había dirigido la construcción. Había tres recintos guarnecidos de torres, respaldos y guardas, rodeados á la vez de un foso con puente levadizo. En el centro del último recinto se levantaba el castillo, defendido también por un foso y un rastrollo siempre levantado.

Allí estaban los archivos, las armas y el tesoro. El patio contenía las cisternas, las cuadras, las cuevas y el pabellón del conde. Debajo esta-

ban los subterráneos con una entrada sólo de él conocida y con comunicación hasta el bosque para en caso de sitio poderse escapar sin ser vistos.

Catalina dejó al padre Ambrosio en el primer recinto, le pidió de nuevo que no desperdiciase nada para salvar á Juan, y se sentó junto á la muralla esperando su regreso.

ello es el primer número de este año, en el que bajo una magnífica portada, reproducción de un hermoso relieve alegórico de Mariano Benlliure, se encierran treinta y dos páginas de texto y grabados, de ellas ocho de crónica gráfica, verdadera historia de la semana, en forma encuadrable por separado, y los restantes de novelas y artículos literarios de Roure, Icaza, Azorín, Emilia Pardo Bazán, Vicenta Medina, López Roberts, Rusiñol y Danvila, con hermosas planas de dibujos en color y en negro de Méndez Bringa, Alberti, Arija, Huertas, Muñoz Lucena, Medina Vera, Lengua, Regidor, Xaudaró, Gascoñ y Atiza.



CANTARES ARAGONESES

Quando yo esté en la agonía, procura de no acordarte, que no son las ricas esas d' ir á incomodar á nadie.

En retratos las mujeres entusiasman á cualquiera, porque van arregladas y tienen la lengua quieta.

Es parecido el querer á cualquier enfermedad. ¡Qué deprisica que viene! ¡Qué aspáxico que se va!

Agarradico á tu reja paso, maña, el día entero. ¡No hi de estar jurto predicando si me alimento con hierro.

El matrimonio en la vida es una contribución; si no la pagas á tiempo, pagas con recargo... y pior.

Nos vieron por la arbolada dos tertulicos ayer y se marearon diciendo: ¡Siempre hay algo que aprender!

Si no me caso con ti, juro, por lo que más quiero, que... á me casaré con otra y me quedaré soltero.

Al ver lo que pasó Cristo y al ver lo que sufrió yo comprendo que á un buen querer le llamen todos pasión.

Sixto Colorado

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DELGADO MORAL Frente á la Catedral y próximo á todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería.

SE SIRVE A DOMICILIO Plato del día: Riffones á la criolla y Chabrians con mojo crudo.



Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various items like flour, oil, and sugar.

BARCELONA

Table with columns for 'CIERRE DEL BOLSIN' and 'Varona' showing market data for various items like flour, oil, and sugar.

Representante en Santander, VALENTIN F. CÁNOVA.

Los niños, igual que los ancianos, pueden usar sin peligro las Pastillas Moronillo, por no contener ningún calmante narcótico.

AVICULTURA

Selección de artículos de doña Rosarita de Azaña, publicados en El Cantábrico y presentados con metalaje plata en la Exposición Internacional de Madrid.

Precio: 75 céntimos DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

De paseo

Después de terminadas en Palacio las recepciones militar y general, el Rey salió de paseo en automóvil y la Reina madre y la infanta, en coche.

Los Gobernadores

La situación política sigue lo mismo. En la combinación de Gobernadores que se ultimarán mañana no figurará el de Sevilla.

El señor Maestre ha dimitido el Gobierno de Tarragona.

De viaje

El domingo marchará á Antequera el señor Romero Robledo.

La carta de Marina

Hoy ha firmado el Rey el nombramiento del señor Cobián para ministro de Marina, prestó juramento á las siete de la noche y tomará posesión mañana.

Ha declarado el señor Cobián que procurará el mayor desenvolvimiento del poder naval.

Los marinos se han apresurado á telegrafiarle felicitándole.

Comentarios

En los círculos políticos sigue siendo el tema de las conversaciones la cuestión Romero Robledo.

Este sigue mostrándose reservado, pero considera difícil llegar á un arreglo.

El marqués de Pidal trabaja por solucionar la cuestión favorablemente.

Mañana, en el Consejo de ministros, se tratará detenidamente de este conflicto y de sus probables consecuencias.

Algunos consideran probable que se dé por terminada la legislación; pero otros atribuyen el origen del conflicto, no al nombramiento de Gobernador de Sevilla, sino al disgusto que siente el señor Romero Robledo desde la solución de la última crisis.

También se ha comentado mucho la aceptación por el señor Cobián de la cartera de Marina, atribuyéndolo á altas indicaciones.

Los villaverdistas decían que, aunque el señor Cobián fue ministro en el Gabinete presidido por el señor Villaverde, no le consideraban como de los suyos, pues recordaban que desde el banco azul, y siendo ministro con el señor Villaverde, llamó al señor Maura ilustre jefe.

Reunión de patronos

Hoy se reunieron los patronos del ramo de construcción y acordaron aceptar el arbitraje, pero si el día 14 no está formado el tribunal y funcionando, romper las relaciones con los obreros, yendo al paro general.

El general Villar

El Presidente del Consejo visitó hoy al ministro de la Guerra, quien sigue enfermo.

Los obreros canteros

Los obreros canteros se han reunido esta noche para tomar acuerdos acerca del arbitraje.

Villanueva en Melilla

De Melilla dan cuenta que llegó el exministro liberal señor Villanueva, quien visitó todas las obras.

Nougués en Bilbao

Dicen de Bilbao que llegó el diputado republicano señor Nougués, á quien esperaban unas dos mil personas.

Una traición

Un despacho de Tánger dice que la derrota que ayer sufrieron las tropas del Sultán se debió á una traición del caudillo Bu-Amema.

Este ofreció ayudar al Sultán mediante la suma de 40.000 duros, pero en el momento del combate se volvió contra las tropas leales, ayudando al Roguí.

Los leales dieron muerte al hijo de Bu-Amema y ellos tuvieron 500 bajas.

La peste en Portugal

De Lisboa comunican que en Oporto han ocurrido 18 casos de peste bubónica.

En los círculos oficiales se guarda la más absoluta reserva. La noticia ha producido grande alarma.

La situación en Rusia

Un despacho de San Petersburgo da cuenta de haber sido aceptada la

dimisión al ministro del Interior. Aumenta por modo extraordinario la agitación en todo el territorio ruso.

Ha fallecido el jefe de policía que fue herido en Varsovia.

Los amotinados incendiaron las cárceles, viéndose precisados los carceleros á hacer uso de los evolveres para impedir que se escaparan los presos.

En el barrio obrero estalló un formidable incendio, creyéndose que haya sido intencionado.

Ardieron varias fábricas. Ha circulado el rumor de haber muerto el príncipe de Souvaroff.

De la guerra

Según comunican de San Petersburgo, en los centros oficiales se teme que sea desastrosa la batalla de Mukden.

No se ha recibido ninguna proposición de paz.

El general Kuropatkin telegrafía dando cuenta de los combates librados por las vanguardias de los ejércitos beligerantes.

En las altas esferas de Rusia domina la tendencia favorable á la prosecución de la guerra con el propósito de tomar el desquite.

El corresponsal del periódico francés el Matin, que se dirigía á Port-Arthur, fue detenido por un torpedero japonés cuyo jefe le amenazó con hacerle prisionero si se acercaba, pues la plaza continuaba bloqueada.

Al romperse las hostilidades, Port-Arthur se hallaba desprovisto de todo y solamente existían las defensas del exterior, en las que faltaban cañones.

Por esta causa fue preciso desembarcar las piezas de la escuadra, por lo que ésta tuvo que combatir el 10 de agosto hallándose casi desarmada.

Como al comienzo de la guerra se carecía también en Port-Arthur de víveres y municiones, el ferrocarril Transiberiano tuvo que estar ocupado durante dos meses en transportarlas, dificultándose con ello el envío de tropas.

Asegúrase que en las conferencias celebradas por los ministros con el Zar se acordó que vuelva inmediatamente la escuadra del almirante Rodjenswenski.

Créese posible el envío al Extremo Oriente de más de 200.000 hombres de refuerzo para antes de febrero.

Para calmar los ánimos se considera preciso el tomar rápidamente la ofensiva contra los japoneses.

Otro despacho de San Petersburgo dice que el Almirantazgo ha desmentido la noticia de que se había ido á pique el Sovaroff.

Salió oficialmente la guarnición rusa de Port-Arthur.

Las tropas japonesas cubrían la carrera, presentando las armas á los rendidos.

Los oficiales rusos llevaban sus espadas y los soldados iban desarmados.

Cuando llegaron al Este de Yalmetri, los miembros de la Comisión japonesa que gestionó la rendición, se pusieron al frente de los rusos, distribuyéndolos en cantones provisionales.

Los paisanos saldrán hoy de Port-Arthur.

El general Stoessel, bajo palabra de honor, regresará á Rusia por Nagasaki.

Un nuevo telegrama de San Petersburgo dice que el Consejo imperial ha acordado ordenar al almirante Rodjenswenski que se detenga en Madagascar, y en el caso de que sea imposible reforzarle con una tercera escuadra, regresará á Rusia.

Entonces se concentrarán en el continente todos los esfuerzos de Rusia con objeto de facilitar al general Kuropatkin la victoria, después de la cual se reunirá en aguas japonesas una formidable escuadra.

Jessen ha sido nombrado comandante de los cruceros del Pacífico, y Kekurin, comandante del 14 cuerpo de ejército.

Los generales Nogi y Stoessel han celebrado una conferencia.

ÚLTIMA HORA

Madrid 7-3-15.

Realidad trágica en el teatro

Un despacho de Ferrol dice que anoche estuvo á punto de ocurrir un sangriento suceso en el teatro Jofra.

El bajo Dubois intentó agredir con una espada al tenor Biel.

La Moda Elegante, La Ilustración Española y Americana, La Estación

En Moda, Última Moda y otros periódicos de modas españolas y extranjeras, se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Amós de Escalante, 10, Santander.

La Agencia Culinaria y los Almozaques para el año 1905 Bailly-Bailliere, de La Ilustración y otros, ya están á la venta en esta casa

La intervención rápida de una tercera persona evitó un suceso de fatales consecuencias.

Fue tal la impresión que en el ánimo de Biel produjo el inesperado ataque, que su estado reclama la asistencia facultativa.

Temores de conflicto

De Cádiz participan que se teme surja el paro general de los obreros, secundando la actitud del comercio y la industria, por la cuestión de las subsistencias.

Lerroux

Según comunican de Barbastró, llegó á aquella población el diputado republicano señor Lerroux, con objeto de celebrar un mitin.

Más de Cádiz

Otro despacho dice que el conflicto creado con motivo de la cuestión de las subsistencias adquiere graves caracteres.

Ayer se carecía en el mercado de hortalizas, frutas, huevos y otros artículos.

Los vapores destinados á la pesca no saldrán tampoco al mar.

Los tabajeros cerraron las carnicerías, habiendo comenzado á notarse la escasez de carne.

Se proyecta un cierre general del comercio, como protesta contra los excesivos arbitrios.

Un banquete

Telegrafan de París que la colonia japonesa ha celebrado esta noche un suculento banquete para festejar la toma de Port-Arthur.

La fiesta hacía ya mucho tiempo que la tenían preparada.

Refuerzos

Un despacho de Mukden dice que los japoneses han reforzado considerablemente el ala derecha frente á los rusos.

LIBRERÍA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

Serrano, 14, Madrid. Se remiten á provincias las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como as de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola.

José M.ª del Valle

Comisionista de Aduanas. Delegado en la provincia de la Sociedad de contraseguros La Ibérica. Daiz y Velarde, 5, 1.º-Santander

Se vende

en buenas condiciones una instalación completa compuesta de generadores y motores de gas pobre de Crossley, de unos 60 caballos de fuerza en trabajo constante; los motores son de tipo industrial, horizontales, de un cilindro, clave «Ouwone»; los generadores, sistema D osson, pueden generar gas pobre para accionar motores hasta 120 caballos dinámicos de fuerza. Detalles y precios, San Fernando, 22, 3.º izquierda.

Pinturas preparadas y en pasta

Pinturas al esmalte, brochas, pinceles, tubos al óleo, lienzos preparados, aceites de linaza, aguarrás, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc. Pérez del Molino y Osa, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal, Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y alfarería de VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA. Compañía, 22. Teléfono 322



AGUA NATURAL PURGANTE FRANCISCO JOSE

LA UNICA AGRADABLE Y LA MAS EFICAZ. SE VENDE EN TODAS LAS CUAJENAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Para los pedidos dirigirse á Alejandro Buch, Carbajal, 8.

Para el día de Reyes!!!

Juguetes buenos, bonitos y baratos El Valenciano. Frente á la iglesia de San Francisco

Juguetes. Inmenso surtido á precios económicos. Ribera, 11.-Victor Azcárate

COMPANIA DEL FERROARRIL de San Julián de Musques

Á CASTRO URDIALES Y TRASLAVIÑA. La Junta general de accionistas de esta Compañía autorizó la ampliación de su capital mediante emisión de 1.000.000 de pesetas con interés de 5 por 100 anual, pagadero de las primeras utilidades que se obtengan, y sin perjuicio de la parte que les corresponda de los beneficios que resulten, una vez pagado igual interés á las acciones ordinarias.

Facultado este Consejo para poner en circulación 1.000 acciones de las que se crean, abre suscripción entre sus accionistas, que nos podrán pedir hasta un 47 por 100 del valor de las acciones que posean.

La suscripción se hace al tipo de 80 por 100 y su pago se efectuará en la forma siguiente:

1.º El efectivo que represente el importe del 10 por 100 del valor nominal de las acciones ordinarias que posea el suscriptor, del 10 al 15 de enero de 1905.

2.º El efectivo restante, del 10 al 15 de julio de 1905.

A los suscriptores que anticipen el pago de sus suscripciones se les descontará el 5 por 100, con relación al 10 de enero de julio, según el plazo de que se trate.

Los pedidos podrán realizarse los días laborables hasta el 15 de enero próximo inclusive, en los puntos siguientes, donde informarán más detalladamente de las condiciones de la emisión.

Madrid.—Oficinas de este Consejo de Administración, Carrera de San Jerónimo, 43, de 10 á 12 de la mañana.

Bilbao.—Casa del excelentísimo señor don Andrés de Icaza, en las horas de oficina.

Santander.—En las señores Vial Hermanson, en las horas de oficina.

Con arreglo á las condiciones consignadas en las escrituras de emisión de obligaciones de esta Compañía, ha correspondido verificar en este año el 7.º sorteo para amortización de 81 de la primera serie y el 6.º para amortización de 77 de la segunda del primer empréstito, así como el 5.º para amortizar 32 del 2.º empréstito y el 3.º para amortizar 23 del tercer empréstito. Para cumplir este precepto se anunció en la Gaceta de 17 del corriente el sorteo, que hoy se ha verificado ante Notario, habiendo correspondido la amortización á las obligaciones siguientes:

PRIMER EMPRESTITO 1.ª serie

Table with columns for bond numbers and amounts, listing various serial numbers and their corresponding values.

2.ª serie

Table with columns for bond numbers and amounts, listing various serial numbers and their corresponding values.

SEGUNDO EMPRESTITO

Table with columns for bond numbers and amounts, listing various serial numbers and their corresponding values.

TERCER EMPRESTITO

Table with columns for bond numbers and amounts, listing various serial numbers and their corresponding values.

Los tenedores de obligaciones amortizadas pueden proceder á su presentación, á partir del 10 de febrero próximo, en Madrid, Bilbao y Santander, en los días, horas y domicilios que más arriba se expresan.

El importe de las obligaciones amortizadas, sufrirá la retención siguiente: contante á lo prescrito por el artículo 4.º de la ley de 2.º de mayo de 1902, y el 6.º de la ley de 2.º de mayo de 1902, para la exacción del impuesto de derechos reales:

Obligaciones del primer empréstito

Table with columns for 'PTAS.' and 'Impuesto de utilidades sobre la prima de amortización: por cada obligación.' showing tax amounts.

Obligaciones del segundo y tercer empréstito

Table with columns for 'PTAS.' and 'Impuesto de utilidades sobre la prima de amortización: por cada obligación.' showing tax amounts.

Total á descontar..... 4'00

Cantabria

Revista quinzenal de Agricultura, ganadería, industria, Artes y Letras montañesas. DIRECTOR: B. RODRIGUEZ PARETS

Se ha puesto á la venta el número 21 correspondiente al 23 del corriente diciembre que contiene el siguiente sumario:

Nuestro grabado, por Victor Mier.—Cultivo del mimbre, por Varrón.—El labrador y diciembre, por Columela.—Promesas, por B. Rodríguez Parets.—Abono de los árboles frutales.—Policía sanitaria de animales domésticos.—Antología montañesa: Soneto, por Antonio Hurtado de Mendoza.—El regateo en el comercio al detall, por M. S.—Muebles de cristal.—¿Qué que se gasta en anuncios en los Estados Unidos.—Revista mercantil, por Mariano.—Sección de noticias.—Anuncios.

Grabados: Tipos montañeses: La quesera. Se vende en la Administración de El Cantábrico á 0'25 céntimo y en la Librería General del Correo.—Suscripción anual, 6 pesetas

Muebles, sillería cortinaje y espejo V. Araluce. Plaza de la Libertad. Pídanse catálogos ilustrados

Gabinete magnífico para caballeros. Informarán en esta Administración.

Muy importante

EL CANTÁBRICO A SUS LECTORES

En virtud de un contrato celebrado con la acreditada Revista madrileña BLANCO Y NEGRO, todos nuestros suscriptores que deseen suscribirse á la citada publicación, podrán obtener una importante economía.

Por la belleza de sus ilustraciones en color, por el esmero y amenidad de su texto é interesantes informaciones, BLANCO Y NEGRO ha llegado á ser el periódico perfecto en todas las casas y uno de los mejores semanarios europeos.

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de artísticas portadas, copiadas de dibujos inéditos y originales de los más famosos escultores españoles; diversos Concursos con variedad de premios; páginas femeninas, interesantísima sección dedicada á la mujer; historietas en color de los más notables caricaturistas españoles y extranjeros; crónicas ilustradas, y un portafolio de actualidades que llamará justamente la atención del público, y en el que aparecerán, bajo una forma completamente nueva y reproducidos con la mayor perfección por el fotógrafo, cuantos sucesos notables y dignos de ser coleccionados ocurran en el mundo entero.

REGALOS

1.º A cuantos se suscriban por los meses de Enero, Febrero y Marzo de 1905, recibirán gratis y á domicilio, en el citado mes de Enero, un elegante y artístico Almanaque de pared para 1905, impreso á varias tintas, y cuyo precio para el público es de una peseta.

2.º A los suscriptores que acrediten haber recibido los cincuenta y dos números del año, se les entregará igualmente gratis en fin de Diciembre de 1905 unas tapas estampadas en oro para la encuadernación del tomo del citado año, y cuyo precio no será inferior al de dos pesetas.

BASES DE LA SUSCRIPCIÓN

1.ª Una peseta diez céntimos al mes, ó sea al insignificante precio de veinticinco céntimos el número aproximadamente, por servirse trece números en el trimestre.

2.ª El cobro de la suscripción se hará á domicilio, por meses ó trimestres adelantados, según sea el tiempo de su duración.

3.ª Los que deseen suscribirse enviarán á la mano ó por el correo interior el siguiente Boletín á la Administración de nuestro periódico, calle de la Compañía, núm. 3, bajo

Form for subscription details including name, address, and payment information.

Gran restaurant Labadie

Esta antigua y acreditada fonda se inaugurará el día 3 del corriente mes, Blanca, 10 al 21.

Almuerzos y comidas á 2'50. Servicio á la carta. Hospedajes muy económicos para particulares. El precio de los señores viajeros será de 5 1/2 pesetas.

Comedores reservados. Servicio especial para bodas y banquetes. Baño, teléfono, sala de recibes, luz eléctrica, gabinete de lectura, timbres.

El menú se anunciará todos los días en los periódicos locales y á la entrada del restaurant.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 3.º-Santander

Clases de repaso á los alumnos oficiales del Instituto á horas compatibles.—Bachillerato comercio oficial y práctico; idiomas; preparatorio de carreras especiales; mecanografía; gimnasia; dibujo; numeroso claustro de profesores titulares; estudio vigilado en la misma Academia.

Villa de Suances

Desde el día 21 se ha hecho cargo de este acreditado establecimiento el antiguo dependiente del mismo, don Isaac Benito.

Los favorecedores de este restaurant hallarán las mejores marcas en vinos y licorosos y un esmerado servicio en su cocina, á cargo de un acreditado jefe.—Canta y cubiertos. Servicio á domicilio.—Teléfono número 126.

Plato del día: Arroz á la Valenciana y jamón de York con puré de espinaca.

CATECISMO DE Maquinistas y Fogoneros

(Cuarta edición) Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General Acaza del Correo, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Rocón.

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO

COLOSLA, 1, 2.º DERECHO

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde todos los días excepto los días festivos

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Timestre, Extranjero), ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, En 3.ª id., etc.), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En 1.ª plana, En 3.ª id., etc.).

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CONHEOS
De Madrid.—Llega a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 16'45.

Entrega de apartados y lista, de 9 a 14 y de 15'30 a 18.
Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30.

FERROCARRIL BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7'55, 13'5 y 17'15.
Para Marrón, a las 17'40.

Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7, 10 y 17'30 combinan en Traslaviña con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.
En Cama coches a Santofía. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

Salidas de Cabezón.—Las 7'40, 14'50, (correo), 11'55 y 17'35, para llegar a Santander a las 9'30, 13'35, 16'49 (correo), y 19'20.
Existe servicio de coches: En Puente San Mignel para Santillana del Mar. En Torrelavega, a la estación del Norte. En Cabezón, a Cabuérniga, Comillas, Potes, Llanes y Arriadas. Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infiesto.

Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Santanderina
Peña Angustina.—En Santander
Peña Cabarga.—En Bilbao
Peña Castillo.—En Chanténay
Peña Rocías.—En Santander
Peña Sagra.—En Rotterdam

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES
El día 22 de enero saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado LA NAVARRE

Contra las tosse, bronquitis ó resaca
JARABE del DOCTOR VILLEGAS
à base de Bromoformo y Heroína
Alivia en el acto y cura toda clase de afecciones bronquiales. Los catarros crónicos, los físicos, los asmáticos, disméticos y cuando padezcan los ronquera, fatiga ó expectoración, deben usarlo como remedio radical seguro y exclusivo.

IMPRENTA DE EL CANTABRICO
COMPANIA, 3
EN ESTA CASA SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS CONCERNIENTES A LA TIPOGRAFIA

Señores Viuda del Marqués de Hazas y Chauton
Préstamos hipotecarios amortizables à largo plazo, de 5 à 50 años, con garantía de fincas ó sucesas ó urbanas, en cuenta del Banco Hipotecario de España
El Banco no puede exigir la devolución del capital prestado, mientras el prestatario cumpla las obligaciones contraídas en la escritura del préstamo

VINO NOURRY
A la vez Depurativa y Fortificante.
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO
Sustituye con ventaja à las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

PURGACIONES recienles ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sifilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de Salfalina. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

Agencia Internacional de Anuncios Haassenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

Sordos
en 300 casos, 300 curas de zumbidos, ruido oídos y sorderas. Sin molestias con el Sordite Thompson, de éxito infalible. Caja, 4 pesetas. Venta boticas. Consulta gratis por carta al doctor Mateos, Alcalá, 41, Madrid. Venta en Santander, droguería Cubillas, Wad-Ras, 5, y Pérez del Molino, Compañía, 3.

Casa, huerta y praderías
Se arriendan. Concordia, 4, 3.ª, informarán.
Ama de cría
Se ofrece para criar en su casa. En esta Administración darán razón.
TOS
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.
PABLO M. DE CORDOVA
HABILITADO DE CLASES PASIVAS
Gándara, 2, 1.º
Ostras frescas
à pesetas 0'50, 0'95, 1'20 y 1'50 docena. Cavetano Gómez, Muelle, número 8.

Potencia al hombre
Fecundidad à la mujer
Sin medicamentos, pronto y gratuitamente, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales, inducidas al organismo genital de ambos sexos, la que comunica los ardores y lozanías de la más sana y vigorosa juventud.
Nuevo remedio externo Kiseley-Wosmah. Los internos ó no producen efecto si son débiles ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid Kiseley-Wosmah, 4 5 pesetas en todas las boticas de España.
En Santander: Cubillas, Wad-Ras, 5, Pérez del Molino, Compañía, 3, y en todas las boticas bien surtidas de la capital y de la provincia. Supremo tratamiento por el que se consigue la energía juvenil pronto y sin peligro.
Se arrienda una finca en el paseo de Miranda con 32 carros de tierra y casa de planta baja, principal y desván. Tiene río y agua abundante. Informarán en la fábrica de barnices, paseo de Miranda.

Tónico-genitales del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermato-impotencia, rrea y esterilidad.
Cuentan 37 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas à 30 reales caja, y se remiten por correo à todas partes.
Depósito general: Carretas, 39, Madrid. En Santander, farmacia Gila.
Señora de compañía
Se ofrece. Informarán en esta Administración.
Compañía de los ferrocarriles DE Santander à Bilbao
Se hace presente à los señores accionistas que el día 15 del corriente mes deberá verificarse el pago del quinto dividendo pasivo de 20 por 100 de las nuevas acciones de esta Compañía, en los Bancos de Bilbao, del Comercio, de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera y Sucursal del Banco de España en esta plaza, y en Santander en el Banco Mercantil y Banco de Santander.
Bilbao 5 de enero de 1905.—El presidente del Consejo de Administración, Enrique Aresti.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fostato de oal con CREOSOTAL
Preparación à más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.
Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander en V. «Villafranca» y Ochoa, Diez Solórzano, Hondón y la Sociedad Española de Droguería General en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo.
Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas
I.ª de España.—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A.
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

COMPANIA HAMBURGUESA HAMBURG-AMERIKA-LINIE
Nuevo servicio de vapores-express entre Bilbao, Habana, Veracruz y Tampico
El 16 de enero saldrá directamente de Bilbao para Habana, Veracruz y Tampico, el magnífico vapor correo trasatlántico nombrado SARDINIA
Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª à precios reducidos.
El 29 de enero saldrá de Bilbao con destino à Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el magnífico y lujoso vapor correo nombrado CORDOBA
Admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase con destino à los indicados puertos. Informarán sus agentes en Bilbao Edmundo Coulo y Compañía
Papel viejo
Se vende en la Administración de este periódico à 5 pesetas arroba